

Л.Н. Орлова

Московский институт народного хозяйства им. Г.В.Плеханова

ВЛИЯНИЕ ГРУППЫ "ОСВОБОЖДЕНИЕ ТРУДА" НА ВОСПИТАНИЕ КАДРОВ РЕВОЛЮЦИОНЕРОВ В ПЕРИОД ПЕРЕХОДА ОТ НАРОДНИЧЕСТВА К МАРКСИЗМУ

Опираясь на высказанное В.И. Лениным положение о том, что члены группы "Освобождение труда" "основали русскую социал-демократию" I, можно утверждать, что плодотворная деятельность революционеров этой группы завершила процесс перехода освободительного движения России на марксистский путь. В период возникновения и упрочения социал-демократии в России плехановцы, считал В.И. Ленин, "много сделали для ее теоретического и практического развития" 2.

Важнейшей заслугой группы стало распространение идей научного социализма и воспитание первого поколения социал-демократов в России как революционеров-марксистов. Уже в первой марксистской работе Г.В. Плеханова "Социализм и политическая борьба" была отмечена необходимость наследовать практическую тенденцию народнической борьбы за интересы народа, но на новой теоретической и классовой основе. Здесь же Плеханов выдвинул задачу создания "сильной и хорошо организованной рабочей социалистической партии" 3.

В начале 80-х гг. XIX в. отчетливо проявилось банкротство народнической идеологии и различных тактических форм ее осуществления. В записке, отобранной жандармами во время ареста И.М. Ковальского, который в 1877 г. являлся руководителем небольшого революционного кружка в Одессе, говорится: "Мы до сих пор, так сказать, висели в воздухе, оставаясь без почвы под ногами". В ней же содержался интересный вывод, что крестьянство увидело в революционерах-народниках людей, намеренных "кормить соловья баснями". Теперь же, отмечает он, "мы предпочитаем действовать самолично, без всякой связи с народом, и, таким образом, представляем собой в жизни отрезанный ломоть". Ковальский с горечью констатировал: "Одно слово: ни пава, ни ворона - вот переходный тип русского современного революционера" 4.

В 1884 г. в работе "Наши разногласия" Г.В. Плеханов также писал: "Наша революционная молодежь находится в нерешительном, ко-

леблющемся состоянии, она изверилась в старые способы действия. Вот почему мы и указываем нашей социалистической молодежи на марксизм, эту алгебру революции ..." 5. Передовая, прогрессивно настроенная молодежь России поддержала группу "Освобождение труда". Цели группы - пропаганда идей научного социализма, критика господствовавших в среде российских революционеров учений, в первую очередь народнических, марксистская оценка важнейших общественных процессов, происходивших в стране, и выявление назревших потребностей революционного движения и политических задач русского рабочего класса, - эти осуществленные группой "Освобождение труда" цели способствовали теоретическому основанию социал-демократии в России, помогли формированию пролетарских революционеров. Г.В. Плеханов убедил передовую молодежь России "сорвать с себя лохмотья революционной метафизики, почти безраздельно господствовавшей до сих пор над умами" 6. Народнические теории, считал Плеханов, оказались научно и практически несостоятельны, что особенно ясно обнаружилось после I марта 1881 г.: они "уже не живут, не развиваются, но они ... своим разложением заражают всю Россию" 7. Он подверг их глубоко научной и аргументированной критике, противопоставил им марксистскую стратегию и тактику классовой борьбы пролетариата.

Исключительно важную роль в идейной переориентации многих революционеров народников на марксизм сыграли книги Г.В. Плеханова "Наши разногласия" и "Социализм и политическая борьба", которые заинтересованно изучали революционная молодежь и прогрессивно-демократические слои населения России. В.Д. Бонч-Бруевич вспоминал о том, что для молодежи прочесть книги Плеханова в те годы "было заветной мечтой" 8. С.И. Мицкевич, один из организаторов Московского рабочего союза, писал позднее, что чтение книги "Наши разногласия" было целой эпохой в его жизни 9.

По свидетельству Н.К. Крупской: "Плеханов сыграл крупную роль в развитии Владимира Ильича, помог ему найти правильный революционный путь, и потому Плеханов долго был окружен для него ореолом, всякое незначительное расхождение с Плехановым он переживал крайне болезненно. И после раскола он внимательно прислушивался к тому, что говорил Плеханов" 10.

Передовые представители освободительного движения, знакомясь с изданиями группы "Освобождение труда", усваивали марксистскую

идеологию. "Литературные произведения этой группы ..., - писал В.И. Ленин, - стали впервые излагать систематически и со всеми практическими выводами идеи марксизма" II.

Представляло особую ценность для формирования идейных позиций социал-демократов и то, что Г.В. Плеханов убедил их в применимости положений марксистской теории к экономическому и общественно-политическому развитию России. Социал-демократы под влиянием Г.В. Плеханова смогли критично оценить существо "социалистических взглядов" народников и утвердиться на позициях марксизма.

Весомый вклад в развитие тактики пролетарских революционеров внесла первая российская женщина-марксистка В.И. Засулич, которая в те годы была действительным сторонником марксизма. Еще будучи народником, В.И. Засулич стала широко известна среди революционно-демократических масс как "героическая женщина", отомстившая выстрелом в Петербургского градоначальника генерала Ф. Трепова, издевавшегося над заключенными в тюрьме революционерами. И вот теперь эта бывшая террористка убеждает своих новых товарищей в ошибочности, вредности, безрезультативности тактики индивидуального террора, которую исповедовали в те годы народники. Доводы этой авторитетной революционерки были убедительны для нового поколения революционеров - социал-демократов, они помогли формироваться им как сторонникам и непосредственным организаторам классовой борьбы.

Здесь же следует отметить, что В.И. Засулич написала очерк истории Международного товарищества рабочих. Об этой книге хорошо отзывался в 1899 г. В.И. Ленин: "Понравилась мне она очень; чертовски досадно, что ее обкорнали!"¹² Он считал ее одной из лучших в европейской литературе тех лет. Она была очень важна, так как давала глубоко научный анализ и обобщение опыта международного революционного движения в странах развитого капитализма. Этот опыт являлся тем мерилом, которым должны были овладеть революционеры-профессионалы, создавая партию нового типа.

Опасным для будущности революции считал Г.В. Плеханов возведение в догмат и увековечивание народнических учений и программ. Он пояснял в Заключении к "Нашим разногласиям": "Нужно иметь в виду, что революционер не есть революция и что теории революционеров не всегда и не во всех своих основных частях могут быть названы революционными теориями"¹³. И здесь же первый

марксист России сформулировал положение, которое в будущей социал-демократической партии станет законом партийной жизни, которым будут руководствоваться все революционеры-марксисты - непримиримость к любым формам извращения марксизма, настойчивая борьба с его ревизией. Реакционные теории вообще непривлекательны, они не так опасны, пока выступают под своим собственным знаменем, - пояснял Г.В. Плеханов. Но они становятся "вредной отравой, настоящим умственным ядом, когда начинают прикрываться революционным знаменем". А потому необходима настойчивая борьба с "левыми" революционными фразами¹⁴.

Отвергнув, как непригодное оружие, народовольческую тактику заговора и индивидуального террора, российские марксисты стали оттачивать другое, самое надежное оружие - оружие классовой борьбы пролетариата и трудящихся масс крестьянства.

Несмотря на то, что плехановская группа постоянно действовала в эмиграции, она все двадцать лет своего существования была связана вначале с отдельными марксистами, а затем с марксистскими организациями России. Группа представляла их до 1903 г. во II Интернационале. Почти не связанная с массовым рабочим движением заграничная организация революционеров-марксистов стремилась к совместным действиям с революционерами, находившимися в России.

Первые социал-демократические кружки и группы возникали под влиянием нарастающего рабочего движения в 80-90-х гг., а также непосредственным идейным воздействием заграничной группы "Освобождение труда". Группы Д. Благоева, П. В. Точисского, М. И. Бруснева, марксистские кружки в Москве, Харькове, Новгороде, Ростове-на-Дону, Киеве, Казани, Самаре, Риге и других городах были связаны с группой "Освобождение труда", получали изданные ею марксистские работы, изучали и обсуждали их.

В литературном наследии Г.В. Плеханова сохранилось письмо, посланное весной 1885 г. неустановленным членом группы Д. Благоева, в котором говорится, что "сильным орудием является брошюра "Наши разногласия" ... она даст массу материала для критики народовольческой программы ..." В письме содержалось положение, со звуное тому, которое развивалось в "Наших разногласиях": "...Переработка этой программы положительно необходима в интересах борьбы"¹⁵.

Заслугой группы Д. Благоева является создание первой тайной социал-демократической типографии в Петербурге. Характерно, что

группа "Освобождение труда" подключилась к изданию благоевцами газеты "Рабочий". Специально для второго номера газеты Г.В.Плехановым была написана статья "Современные задачи русских рабочих (Письмо к петербургским рабочим кружкам)". Благодаря этой статье, написанной на языке, доступном для рабочих, члены петербургских кружков смогли ознакомиться с программой группы "Освобождение труда", а также с вопросами теории и тактики будущей партии. П.В.Аксельрод, член этой же группы, написал статью "Выборы в германский рейхстаг и социал-демократическая партия".

Известно, что начиная с лета 1883 г. Г.В.Плеханов разрабатывал проект программы группы, рассчитывая, что впоследствии он станет программой рабочей партии. В объявлении "Об издании Библиотеки современного социализма" (сентябрь 1883 г.) Г.В.Плеханов писал, что группа ждет помощи от революционеров России в деле совместной выработки более полной программы¹⁶. Были получены замечания, дополнения по проекту программы, что позволило подготовить новый вариант программы, а затем и третий вариант, который Плеханов назвал "Проектом программы русских социал-демократов". Название проекта - свидетельство того, что социал-демократическое движение приобрело общероссийский характер.

Исторической заслугой группы "Освобождение труда" стало и то, что она "сделала первый шаг навстречу рабочему движению"¹⁷. Такой шаг был сделан и в плане воспитания первого поколения российских марксистов как практических организаторов рабочего движения. К примеру, книги из серии "Библиотека современного социализма", обзора "Социал-демократ" и, особенно, серия книг "Рабочая библиотека", выходившая с 1884 г., а также сборник "Рабочий", который группа издавала по договоренности с В.И.Лениным после 1895 г., содержали не только пропагандистский, но и агитационный материал, использовавшийся российскими социал-демократами в деятельности среди рабочих. Сотрудничество группы с В.И.Лениным после мая 1895 г., когда он специально выезжал за границу для установления связи с плехановцами, придало агитационной работе более конкретную направленность.

Так, российские революционеры с большим интересом читали в обзоре "Социал-демократа" (№ 1) письмо Элеоноры Маркс-Эвелинг "По поводу стачки на Лондонских доках", в котором в доступной для рабочих форме, живым образным языком рассказывалось об угнетении докеров, их борьбе, мужестве и организованности во время

стачки, завершившейся победой. Опубликованная в № 1,2 "Рабочника" листовка В.И.Ленина "К рабочим и работницам фабрики Торнтон" содержала конкретные факты все более ужесточавшейся эксплуатации рабочих, призывала их к пролетарской солидарной борьбе: "Товарищи ... если, наконец, не совсем окаменели ваши сердца к страданиям таких же, как и вы, бедняков, сплотитесь дружно около наших ткачей, выставим наши общие требования и при каждом удобном случае станем отвоевывать лучшую долю у наших угнетателей" 18.

И, что было особенно ценно, в листовке содержались требования, которые рабочие должны предъявлять хозяевам. Требования были абсолютно конкретны, основывались на тщательном изучении В.И.Лениным фактических условий труда рабочих, его оплате, тех приемов, которые использовались хозяевами для снижения платы труда, увеличения штрафов и т.п. Здесь же содержались практические советы, как можно вскрыть ухищрения эксплуататоров и отстоять свои права. Помещение в "Рабочнике" текста такой листовки стало предметным уроком для социал-демократов. По мемуарной литературе видно, что социал-демократы в России, ознакомившись с этим, а также с другими материалами разделов "Хроника революционной борьбы" и "Рабочее движение за границей", получили ясную ориентацию по поводу того, как надо изучать положение рабочих, как вскрывать эксплуататорские ухищрения хозяев, как организовывать протест рабочих и какими должны быть практические агитационные лозунги борьбы.

С середины 90-х гг., благодаря сотрудничеству с В.И.Лениным, группа "Освобождение труда" стала еще ближе к пролетарской освободительной борьбе в России. Напечатанные группой "Освобождение труда" ленинские работы "Фридрих Энгельс", "Задачи русских социал-демократов", "К рабочим и работницам фабрики Торнтон", "Объяснение законов о штрафах, взимаемых с рабочих на фабриках и заводах", воззвание "К петербургским рабочим и социалистам от "Союза борьбы" и другие имели большое значение для выработки четких классовых позиций социал-демократов, для выработки у них практических навыков организации революционного движения рабочего класса.

Таким образом, в переходный период освободительного движения от народничества к марксизму группа "Освобождение труда", теоретически основав социал-демократию в России, сделала первый шаг навстречу рабочему движению, помогла формированию первых революционеров-марксистов, которые в "утробный период" социал-демократии

стали руководителями кружков и групп, а с началом ленинского этапа в развитии марксизма выросли в пламенных профессиональных революционеров нового типа, сумевших соединить марксизм с рабочим движением.

- 1 Ленин В.И. Полн. собр. соч.- Т. 4.- С.215.
- 2 Там же.
- 3 См.: Плеханов Г.В. Избранные философские произведения: В 5-ти т. М., 1956.- Т. I.- С. 51.
- 4 См.: Революционное народничество 70-х годов XIX века: Сб. документов и материалов: В 2-х т.-М.; Л.: Наука, 1965.- Т. II.- С. 82-83.
- 5 Плеханов Г.В. Избранные философские произведения.- Т. I.- С.126-127.
- 6 Там же.- С. 128.
- 7 Там же.- С. 129.
- 8 Бонч-Бруевич В.Д. Избранные сочинения: В 3-х т.- М.: Изд. АН СССР, 1961.- Т.2.- С.151.
- 9 См.: Пролетарская революция.- 1923.- № 2(14).- С. 54.
- 10 Воспоминания о В.И. Ленине.- М., 1979.- Т. I.- С. 600.
- 11 Ленин В.И. Полн. собр. соч.- Т. 25.- С. 95.
- 12 Там же.- Т. 46.- С. 26.
- 13 Плеханов Г.В. Избранные философские произведения.- Т. I.- С. 369.
- 14 Там же.
- 15 Литературное наследие Г.В. Плеханова.- М., 1934-1939.- Сб. 8.- Ч. I.- С. 233.
- 16 Плеханов Г.В. Избранные философские произведения.- Т. 2.- С. 22.
- 17 Ленин В.И. Полн. собр. соч.- Т. 25.- С. 132.
- 18 Там же.- Т. 2.- С. 71.